

编苇帘的姑娘

◎田志宏

她低着头,一声不吭,手指笨拙地拉着一根苇篾,赤脚踩在一尺见方的苇帘上。

细细长长的苇篾划过她的指尖,蹦在她怀里,甩在面前的草地上,她的小手臂已有多处划伤,有几道结痂的旧痕醒目地凸显在手背,指尖残留着鲜红的血印。

“这苇帘卖多少一片?”我先打破了沉寂。

“一米大小的一元,规格大点的还要贵点。”英子的妈妈接了口。“那多长时间能编一片苇帘?”“苇篾她爸爸剖好,她编,小半天能挣三元。”母亲一边熟练地编着苇帘,一边头也没抬地回答。也难怪,这已经是我第三次上门劝学了。

“可英子不小了,该是读书的时候,你难道希望她一辈子像你一样编苇帘过日子?苦日子挺一挺总会过去的。”“山里孩子,能干啥?读了书还不是和牛羊、苇草、柴禾作伴?书不读了,我和他爹还能多活几年,享享清福。”母亲叹了口气,把刚编好的苇帘收了口,扔到一边的苇丛中。

这是九十年代罗家乡的廖家。几户农家散落在山坳里,只有炊烟,才向登山的人昭告这深藏翠色中的人家,英子的家就在僻远的山坳处。山里人靠山吃山,漫山遍野的苇草,茎秆上顶着浓密浅紫色的花穗,秋天,像蒲公英一样随风散开。苇草收割的季节,编苇帘便成了山里人主打的副业。这活儿不需要技术,只要有一双手,谁都能编。英子便在初二秋天新学期开始辍学了。

“老师,你来家访,我们感激你,说明你没忘了咱家英子。眼见她弟弟又要上初中,两个孩子的铺盖咱家都没有,大妮子总归要为我们分担子的。你看他爹,腿脚不好,重活累活都干不了,砍树伐竹没他的份,只有在家编编苇子,英子也能添添手,你就放过英子、放过我们家吧。”她的口气近乎哀求。我看着瘦弱矮小的父亲,看着蹲在苇帘上一直不敢抬头的英子,看着一家三口双手上的千刀疤痕,一时不知说什么好。我只是拍拍英子的肩膀:“英子,你自己想读书吗?”她噙着泪花使劲点了点头。

回校的古道显得格外漫长,脚步也格外沉重,英子编苇帘时小手上殷红的血口,那噙满泪水的双眼,不断闪现在我的眼前。我向王校长汇报了英子的情况,他沉思了良久。“流生率罗家是基本完成了,但能够挽回一个孩子返校读书,是我们做老师的责任。英子既然成绩也不错,我们可以减免她的学杂费。”回想起来,那条通向英子家的七八里山路、五里古道,我孤独而害怕地往返了四趟。冬天的日子来临了,我把结婚不久的新棉絮铺在了英子的板床上。

后来英子考上了詹家高中,再后来我去了外地,从其他同学口中得知她拥有一份不错的工作。二十多年过去了,去年教师节,我收到了英子发我的微信:“田老师,我是一个不善于表达的人,是你的执着延伸了我的求学路,我无法表达我内心的感激,你就像大山里的苇草花,一到成熟的季节就会如约飘在我的生命里,编成我难以忘怀的另一个世界……”



徐应祖 灾年救乡亲

◎徐金渭

横山镇辖区有乌石山,与建德梅岭关接壤,乃龙游县北部屏障。乌石山上有乌石寺,又名招庆寺。南宋“中兴四将”之一的岳飞(另三将为韩世忠、张俊、刘光世)与该山该寺有缘。据传说,在抗金前线的岳飞被朝廷十二道金牌召回,在途经乌石山时,他驻军山下,自己带着几个随从上山进寺拜会主持和尚。和尚料知他此番回京将遇不测,便委婉相劝他拒不应召。岳飞忠心为国,不听从和尚劝告,结果回京后果然被以“莫须有”罪名谋害。

乌石山下有后徐村,在南宋初期则发生过一件惊动朝廷的好人好事。

后徐村有户家境丰饶的人家,户主名叫徐应祖。徐应祖乐善好施,每逢别人有急难,他得知后定会不遗余力相助,平时还常做修桥铺路建凉亭的善事,在后徐及周边田野山道仅凉亭就建了十八座。话说宋高宗绍兴年间某年春季,连续暴雨不断,导致洪水泛滥,乌石山下一带村庄田野一片汪洋;洪灾过后,又是数月干旱,骄阳似火,沟渠枯竭。这一年,后徐村及四邻八乡庄稼颗粒无收,一场大饥荒发生了,民不聊生。对此,徐应祖心急如焚,当即开仓放粮,在灾区各地搭棚施粥救急。灾情严重,朝廷震动,高宗下旨命龙游县打开仓廩平余粮食,以助饥民度过荒年。然而,官府虽开仓平价卖粮,却有众多贫穷百姓无钱买粮。有鉴于此,徐应祖又拿出钱来给贫困户购买粮食。徐应祖舍小家帮大家,既使众乡亲得以活命,也使众乡亲免除背井离乡以乞讨为生之苦,更使大灾之年社会得以相对稳定。徐应祖功德无量,地方官为此特地具表将徐应祖的事迹奏报朝廷。宋高宗览表,得悉乡野有这样一位主动为国分忧、心系芸芸众生的大善人,龙心大悦,专门派官员来到后徐传圣旨,召徐应祖进京。高宗当面对徐应祖予以嘉勉,随后又特地召集百官商议,意欲给徐应祖封官。徐应祖以山野之人不懂为官之道为由恳切力辞官职,坚持回乡务农。高宗对徐应祖的高风亮节大加褒奖,尊重他的意愿不勉强他做官,便亲拟十个字赐予他,作为他的子孙排行字辈。这十个字是:千万重隆惠,荣华富贵昌。

徐应祖享年九十八岁。在他九十岁时,朝廷还特地下旨为他庆寿,还赐官迪功郎。迪功郎,又称宣教郎,宋代为从九品,这是朝廷封给耄耋老人徐应祖的荣誉职位。

徐应祖行善救灾的事迹被载于《溪东徐氏宗谱》。据该谱,徐应祖子孙繁盛,其中一支迁居现今的横山镇天池村溪东自然村,是为溪东徐氏始祖。

“四知堂”的来历

◎邓林

梧村的杨氏家族有一套保存完好的《杨氏宗谱》,重修于道光廿五年(1845年),至今已经有170多年,仍保存完好。里面记录了杨氏家族从北方迁徙到龙游梧村的经过。一般的家谱堂名都以“怀德”“世德”“至德”“永思”“余庆”“集庆”“敦睦”作堂名,为什么梧村《杨氏宗谱》以“四知堂”作堂名呢?四知指的是哪“四知”?这在杨氏家族里有这样一个传说。

杨震(公元59—公元124),字伯起,东汉弘农华阴人。据《杨氏宗谱》记载:“杨氏祖先出于轩辕,轩辕生昌意,昌意生颛顼,颛顼生高卒,高卒生后稷,后稷封于豳,为周之始祖,传之曾孙公刘,迁居于豳。公刘历十世,至太王亶父,亶父迁于岐,肇基王迹,国号周,生子季历,季历生文王,文王生武王,遂有天下武王,武王生成王诵,成王封弟叔虞为唐侯,至子燹,改国号曰晋,晋武公子伯曰晋归周封杨侯,食采于杨,因以为氏,传至喜公,汉封赤泉侯”。喜公就是杨震的爷爷,是杨氏的八世祖杨喜,在汉高祖时,因带兵战胜项羽有功,被封为“赤泉侯”。杨敞就是杨喜的儿子。

杨敞从小聪明伶俐,深得一家人宠爱。据说杨敞九岁时,有一次去华阴山上玩,看到一只山雀被猫头鹰啄伤,掉在地上,他便小心翼翼地捡起来,抚摸着山雀的伤口,十分痛惜。他把山雀带回家,装在竹笼里精心养着,每天用黄花喂它。经过一百多天的精心喂养,山雀伤口痊愈了。小鸟每天早上出去,晚上准时飞回,一直不肯再回归山林。一天傍晚,杨敞站在门口等了很久,还是没有等到小山雀飞回家,心里非常焦急。这时候,门口来了一位身穿黄衣服的小男孩,他把一只白玉环递到杨敞的手里,然后对杨敞说:请你把这个白玉环保管好,他会保佑你和你的子孙后代纯洁如玉,因为你就是一个像玉环一样纯洁高尚的人,将来必定官运亨通,前途无量。果然,杨敞长大后,被汉昭帝提拔做了丞相,后又被被封安平侯。后来,杨敞生下儿子杨震。

杨震从少年起就特别聪明好学。他通晓经传,博览群书,知识渊博,对各种学问无不深钻细研。

杨震不乐仕进却热爱教育事业,据说在他20岁的时候,地方州郡长官要他出仕做官,他置之不理,一心一意设塾授徒,开始了他长达三十年的教育生涯。他利用其父留下的授徒学馆,收徒传道授业解惑,他坚持有教无类,不分贫富收授学生,因此,四方求学者络绎不绝,学生多达几千人。由于他教学有方,从他学馆里出去的有名望的学生就有上千人。

后来,大将军邓骘知道杨震的为人,亲自出面邀请入朝为官,造福黎民百姓。杨震因为尊敬邓骘,便接受了他的邀请,入朝为官。

杨震走马上任时,要经过一个叫昌邑的地方,当地的县令名叫王密。当年,因为杨震的推荐,他才走上了仕途。王密听说恩人要路过这里,有心想报答恩师。杨震也知道王密在昌邑做着县令,为了不惊动他,杨震没有去县衙投宿,而在一个小客栈悄悄地住了下来。没想到,他的住址还是被王密打听到了。这天半夜,王密一个人带着礼物,悄悄地来到了杨震居住的客栈,一来他是感谢杨震从前的举荐;二是想联络感情,进一步密切与杨震的关系。他敲开了杨震的房门。两个人寒暄过后,王密拿出了准备送给杨震的礼物——黄金十斤。杨震坚决不受:“我当初推荐你当官,是因为你有才,我了解你。可是,你今天这样做,就是不了解我了,我当官不是为了发财!”王密连忙辩解说:“我们是好朋友,亲如一家人,何况又是深夜,没有人会知道的。”杨震说:“怎么可能没有人知道的?举头三尺有神明,现在是上天知道,神明知道,我知道,你知道。怎么可以说没有人知道呢!”王密好话说了不少,杨震就是不收,最后,王密只好收起金子,悻悻地离开了。

后来,杨震四迁荆州刺史、东莱太守,又被调到涿郡任太守。他为官公正廉洁,从来不肯接受私下的拜见。他的一家人的生活就靠他微薄的俸禄维持,子孙常吃蔬菜,步行出门,他的老朋友中有年长的人劝他要为子孙开办一些产业,另外找一些赚钱的门路,补贴家用。杨震也不答应,说:“让后代被后来的人称作清官的子孙,把这个美名馈赠给他们,不也是很优厚的礼物吗?”

杨震以为官清廉名闻天下。杨氏后人都以他的高尚情操,引以为傲。于是,他们在编修宗谱的时候,就把杨震的“天知,神知,我知,子知”的“四知”作为杨氏宗族的堂名,一直沿用至今。